
 1فيزيك 

  دست آوريم: ا برحسب هكتومتر بهـ ابتدا بايد طول و عرض زمين ر» 2«گزينه  -1

/ km m hm  0 2 200   طول زمين2

/ cm m
m / hm

cm
    

12 اينـــچ 2 5 1
150 1 5

1 فــوت 1  اينـــچ100
فوت  عرض زمين500

  دست آوريم: توانيم مساحت زمين را برحسب هكتومترمربع به حال مي

hm / hm hm   2
2 1 5   مساحت زمينل زمينطوعرض زمين3

hm)با توجه به اين كه هر هكتومترمربع )2
 3هكتار است، بنابراين مساحت زمين  1برابر با  

  گيري ـ تبديل يكاها) (متوسط) (حزنيان) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه هكتار است.

گيـري   دهـد كـه دقـت انـدازه     ج را نشـان مـي  ـ شكل صورت سـؤال يـك ريزسـن   » 4«گزينه  -2

mm3آن
mm               است و داريم: 10 m  3

10 1  

  گيري ريزسنج صورت سؤال از مرتبه ميكرومتر است.  بنابراين دقت اندازه

  آسان)گيري) ( گيري ـ دقت وسيله اندازه (كنكور با تغيير) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه

  متري مكعب مربع، حجم ظاهري مكعب برابر است با: سانتي 10ـ با توجه به اضلاع » 1«گزينه  - 3

V cm cm cm cm    3
10 ظاهري 10 10 1000  

را حفـره تشـكيل داده و حجـم     مكعـب فلـزي  درصد از حجم  20اما با توجه به صورت سؤال 
  درصد حجم ظاهري است، بنابراين: 80واقعي جسم 

Vحجم واقعي cm   3
ــي  واقع

80
1000 800

100
  

  توانيم جرم جسم را محاسبه كنيم: حال با داشتن چگالي ماده و حجم واقعي مي

 
 جرم جسم 

 حجم واقعي جســم
  چگالي ماده 

g
cm g kg

cm
   3

3
5 800 4000   جرم جسم چگالي مادهحجم واقعي4

  گيري ـ چگالي) (متوسط) اول ـ فيزيك و اندازه(كنكور با تغيير) (فصل 

هـا كـاهش مـي     چسبي بين مولكـول  تر شود، نيروي هم ـ هرچه دماي روغن بيش» 3«گزينه  -4
هـاي   شـود و در نتيجـه قطـره    تـر مـي   يابد و در نتيجه تمايل روغـن بـه جـاري شـدن بـيش     

 ـ  شود، از اين رو با توجه به بزرگ چكان خارج مي تري از قطره كوچك ودن قطـرات خـارج   تـر ب
هـاي   چسبي بين مولكول تر و در نتيجه نيروي هم ) كم1)، دماي روغن (1چكان ( شده از قطره

  هاي فيزيكي مواد ـ نيروهاي بين مولكولي) (آسان) (كتاب همراه با تغيير) (فصل دوم ـ ويژگي تر است. آن بيش

اسـت، بنـابراين بـراي     atm1ار خـارج زودپـز  و فش atm3ـ فشار داخل زودپز» 1«گزينه  -5
كه فشار درون زودپز ثابت بماند، بايد اختلاف فشار درون و خارج زودپز برابر با فشار ناشـي   آن

  از وزنه روي روزنه خروج بخارآب باشد (يعني فشار ناشي از وزنه):

P P P atm atm atm pa       5
وزنه     داخل 3 خارج  1 2 2 10  

  شود: صورت زير محاسبه مي ز وزنه بهاز طرفي فشار ناشي ا

W mg m
P Pa m / kg g

A A 


       


5

6

10
2 10 0 04 40

2 10

 

  هاي فيزيكي مواد ـ فشار) (متوسط) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

  متر است. ـ ابتدا بايد مشخص كرد ارتفاع ستون آب چند سانتي» 3«گزينه  -6

A Ah h h ( / cm) h cm          آبآبآب 1 آب 4 2 5 10  

شـكل   Uكنـيم، مايعـات در لولـه     افه مـي كه الكل را به شاخه سمت راست لولـه اض ـ  هنگامي

  متر است. توان مشخص كرد كه ارتفاع ستون الكل چند سانتي صورت زير خواهند شد. حال مي به

  

h h    آبآب الكـــل   تراز هستند. ) هم2) و (1نقاط ( الكـــل

( cm) / h h / cm     1 الكـــل الكـــل 10 0 8 12 5  

  شكل) (متوسط) U هاي هاي فيزيكي مواد ـ لوله (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

بايست فشار گاز جمع شده در  وارد بر انتهاي لوله، ابتدا مينيروي ـ براي محاسبه » 3«گزينه  -7

  فشار هستند: هم Bو  Aدست آورد. نقاط  انتهاي لوله را به

  

P PA
A B P P ghB

P P P P gh


 
   گــاز 

ο گــاز
ο

            

  شود. خارج بر آن وارد مينيروي خالص وارد بر انتهاي لوله، برايند نيروهايي است كه از داخل و 

F P A (P gh) A     داخل گــاز ο        F P A خارج ο  

  بنابراين نيروي خالص وارد بر انتهاي لوله برابر است با:

kg N
F F F ghA / m m N

kgm

         4 2
3 داخل خارج

2500 10 0 2 4 10 2  

  هاي فيزيكي مواد ـ فشارسنج هوا (بارومتر)) (دشوار) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

  كنيم: مترجيوه تبديل مي ابتدا فشار گاز درون مخزن را به سانتيـ » 1«گزينه  -8

P gh / h      3
جيوه     جيوه      108 جيوه     گــاز  8 10 13600 10

h / m P cmHg       جيوه 0 گــاز  8 80  

  مترجيوه محاسبه كنيم: متري مايع را برحسب سانتي سانتي 40در گام بعدي بايد فشار ستون 

g g
/ cm / h

cm cm
    3جيوه     3

3 4 40 13 6h جيوه     جيوه      h ــايع ــايع م   م

h cm P cmHg   ــايع جيوه     م  10 10  

A  فشار هستند: هم Bو  Aنقاط  BP P P P P    ــايع   ο گــاز م

cmHg P cmHg P cmHg    80 10 70ο ο  

  ها (مانومتر)) (دشوار) هاي فيزيكي مواد ـ فشارسنج شاره (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

اسـت. بـا توجـه بـه      cm80ع كل مخلـول صورت استوانه و ارتفا ـ شكل ظرف به» 1«گزينه  -9

1كه اين

4
برابـر   Aاسـت، بنـابراين ارتفـاع مـايع      Aدرصد) حجم كل مخلـوط از مـايع    25( 

نيم فشار ناشي از مايعـات را  توا باشد. حال مي مي cm60برابر با Bو ارتفاع مايع  cm20با

  در كف ظرف محاسبه كنيم:

A B
kg kg

,
m m

   
3 3

3000 1500 

A B A A B BP P P gh gh ( / )         ــات 3000 مايع 10 0 2  

( / ) pa pa pa kpa     1500 10 0 6 6000 9000 15000 15 

 ها) (متوسط) هاي فيزيكي مواد ـ فشار در شاره با تغيير) (فصل دوم ـ ويژگيعلوي (كتاب همراه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



وزن كنـيم، نيروسـنج مقـدار     ا به نيروسنج متصل مـي ر mاي به جرم  ـ وقتي وزنه» 3«گزينه  -10

W)وزنه mg)دهد. بنابراين قبل از ورود وزنـه بـه درون آب، نيروسـنج عـدد      را نشان مي

N
( kg ) N

kg
4 10 دهد. با فرو بردن وزنـه بـه درون آب، از طـرف آب يـك      را نشان مي40

شـود. از ايـن رو نيروسـنج بـه      ) به جسم وارد مـي bFشناورينيروي رو به بالا (همان نيروي 

دهد. با توجه به صورت سوال عددي كـه نيروسـنج بعـد از     ، مقدار كمتري نشان ميbFاندازه

نيروي شناوري رو بـه بـالا بـه     است، پسN30دهد برابر با  ورود وزنه به درون آب نشان مي

است. طبق قانون سوم نيوتون به همين اندازه از طرف وزنه به مـايع يـك   N10وزنه برابر با 

شود ترازو مقدار بيشتري را نشان دهـد. بـا ورود    شود كه باعث مي نيروي رو به پايين وارد مي

شود برابر با مجموع وزن ظـرف و آب و نيرويـي    د ميوزنه به درون آب نيرويي كه به ترازو وار

 شود، يعني: است كه از طرف وزنه به آب وارد مي

      b
N

(m g) f ( kg ) N N
kg

     2 آب 10 10    نيروي خالص وارد بر ترازو 30

  دهد برابر با جرم معادل اين نيرو است، يعني: عددي كه ترازو نشان مي

N
F m g N m ( ) m kg

kg
       30 30 10 3   

   دهد. را نشان ميkg3رود وزنه به درون آب، ترازو عدد بنابراين با و

  هاي فيزيكي مواد ـ شناوري) (دشوار) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي 

kـ به كمك رابطه» 1«گزينه  -11 mV 21

2
  كنيم: ، انرژي جنبشي جسم را محاسبه مي

m g / kg 200 0 2                  
/km m

V
h s




3 6
90 25υυυυυρ 

k mV / ( ) / J    2 21 1
0 2 25 62 5

2 2
 

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ انرژي جنبشي) (آسان)

3ـ تندي جسم به اندازه» 4«گزينه  -12

2
  تندي اوليه خود افزايش يافته است. 

V
V V V V

V
    2

2 1 1 1
1

3 5 5

2 2 2
 

  اي انرژي جنبشي داريم: مك رابطه مقايسهحال به ك

  
k V

( ) ( ) k J
k V k

    2 22 2
1

1 1 1

100 5
16

2
  : با توجه به ثابت ماندن جرم جسم

k  بنابراين تغييرات انرژي جنبشي برابر است با: k k J     2 1 100 16 84 

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ انرژي جنبشي) (متوسط)

  شود: محاسبه مي dجايي  در جابه Fر نيروي صورت زير كا ـ به» 1«گزينه  -13

d cm / m 150 1 5 

FW Fd cos F ( / m) cos F N       300 3 1 5 30 400 

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي ثابت) (آسان)

 آوريم: دست مي را به Fـ به كمك رابطه زير كار انجام شده توسط نيروي ثابت » 2«گزينه  -14

d i 5
ρ ρ

       ˆ ˆF i j 20 15
ρ

          F x x y yW F d F d F d   
ρρ

  

FW [ ( )] [ ] J        20 5 15 100ο  

  سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي ثابت) (متوسط) (كنكور با تغيير) (فصل

  آوريم: دست مي جايي جسم در راستاي قائم را به ـ ابتدا جابه» 2«گزينه  -15

  

h
sin h m


    30 4

8
                

  

Wتوان كار نيروي وزن را از رابطه حال مي mg h  محاسبه كرد:  وزن  

N
W mg h ( kg)( )( m) J

kg
       10 وزن 10 4 400 

  سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي وزن) (متوسط) (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


